Klasa 6 — dziat 2

ﬂ Tlustracja przedstawia przekrdj ciala stulbi plowe;.

a) Wpisz we wilasciwych miejscach litery odpowiadajace

elementom wskazanym na ilustracji. ] = ||
A. otwor gebowy ’\Q\jl\ '“ & -
B. jama chlongco-trawigca AN
C. czulek ‘ N
D. stopa : ‘

b) Wykresl w podanych zdaniach mepotrzebne wyrazy tak, aby zawieraly prawdziwe informacje.
Stulbia plowa zyje w wodach slodkich / sfenych. Przez cale zycie wyst¢puje w postaci polipa | meduzy.

Ocen prawdziwos¢ informacji dotyczacych parzydelkowceow. Zamacz P, jesli informacja jest prawdziwa, lub F, jesli jest falszywa.

1. | Parzydelkowce wystepujg wylacznie w srodowisku wodnym. P F
2. | Wsrod parzydetkowcow wystepujg zarowno gatunki roslinozerne, jak 1 drapiezne. P F
3. | Parzydetkowce moga tworzyé kolonie lub 2y¢ pojedynczo. P F

Przyporzadkuj ponizsze informacje do wlasciwej grupy plazineow. Wpisz T, jesli informacja dotyczy tasiemedw lub W, jesli dotyczy
wyplawKkaw.
A. Najezescie) zasiedlaja srodowiska wodne.
B. Sa drapieznikami.
C. Wchlaniajg substancje pokarmowe z jelita zywiciela,
D. Ich ciato jest okryte cienkim nablonkiem zaopatrzonym w rzeski.
E. Maja ciato pokryte nablonkiem bez rzesek, ktory jest odporny na dziatanie enzymow.

F. Nie maja oczu.

ﬂ (Ocen, czy podane informacje dotyczgee tasiemedw sa zgodne z prawda. Zaznacz P, jeéli informacja jest prawdziwa, lub F, jesli jest falszywa.

1. | Tasiemiec nieuzbrojony #yje w jelicie grubym czlowieka. P F
2. | Zardwno tasiemiec uzbrojony. jak i nieuzbrojony jest wyposazony w przyssawki. E i
3, | Dojrzale czlony tasiemca uzbrojonego majg zardwno 2enskie, jak i meskie narzady rozrodeze. E F
4. | Glowka tasiemea nieuzbrojonego nieustanie wytwarza nowe czlony. P H

Dokoncz zdanie. Wybierz odpowiedz A lub B oraz jej uzasadnienie | lub 2.
Zywicielem posrednim tasiemca uzbrojonego jest

Al crlowiek, 1. w tym organizmie Zyjg dorosle tasiemce.
poniewaz
Swinia, 2L w tym organizmie zyjg larwy tasiemca.

n Dokonicz zdanie. Wybierz odpowiedZ sposrod podanych,

Wagry tasiemca nieuzbrojonego moga dostaé si¢ do organizmu ywiciela ostatecenego

A. przez zjedzenie migsa krowy.
B. przez wypicie nieprzegolowanej wody.
C. przez zjedzenie nicumytych warzyw.

D. wraz z zanieczyszczonym powietrzem.



H Ustal wlasciwg kolejnosé etapow zakazenia sig ghstg ludzka. Wpisz w okienka cyfry 1-4.

Samice glisty skladajg w jelicie czlowieka jaja, ktdre wraz z kalem dostajg sig do gleby.

Czlowiek polyka jaja glisty, znajdujace si¢ w wodzie lub na nieumytych warzywach.

Larwy koncza wedrowke w jelicie cienkim, gdzie rozwijajg si¢ w dorosle samee 1 samice.

W jelicie czlowieka z jaj wylggaja si¢ larwy glisty, ktore wedrujg przez liczne narzady ciala.

Ocen prawdziwosé stwierdzen dotyezacych pasozytow. Wybierz P, jesli stwierdzenie jest prawdziwe, lub F, jedli jest falszywe.

1. | Glista ludzka moZna zarazic si¢ przez zjedzenie surowego lub niedogotowanego migsa. P F

2. | Owsikami mozna zarazic sie przez polkniecie ich jaj. P F

Wilosniem kretym mozna zarazic sig, zjadajac surowe lub niedogotowane migso Swini lub dzika, kiore
zawiera larwy wlosnia.

4. | Czlowiek zaraza si¢ tasiemcem uzbrojonym przez zjedzenie migsa Swini zawierajgcego wagry. P F

n Zapisz nazwy przedstawionych na ilustracjach pierscienic. Nastgpnie zaznacz t¢ pierdcienicg, ktorej dotyczy ponizszy opis.

Zyje w slonej wodzie, Ma wyodrgbniong glowe, na ktorej znajdujq sig dwie pary oczu oraz liczne narzgdy zmyslow, Ze specjalnych
wyrostkow ciala wyrastafg liczne szczecinki, umozliwiajgce m.in. plywanie.

[ Sposrod podanych nizej cech wybierz dwie, ktore stanowia preystosowania pijawek do pasozytnictwa.
A. Pokrycie ciata §luzem.

B. Podzial ciala na segmenty.

C. Obecnosé przyssawek.,

D. Otwir gebowy zaopatrzony w szezgki.

[l Nazwij element oznaczony strzalka a nastepnie zaznacz poprawne dokofczenie zdania.

Element zazmaczony strzalka

A dostarcza informacji o otoczeniu.

B. ufatwia oddychanie pod ziemig.

C. pelni wazng funkeje podezas rozmnazania pleiowego.

D. ulatwia poruszanie sig.



